

凡人歌

2017.12.25—2018.01.01
山东十大凡人善举评选

孟凡珍

作为济宁市为数不多科班出身的乡村医生，1989年从济宁卫校毕业后，孟凡珍返回家乡开设卫生室。30年里，在任城区唐口街道廉屯村，身怀治疗颈椎病绝活的孟凡珍已经为患者累计减免近60万元医药费。



微信投票

主办单位：齐鲁晚报  山东省脐血库

2017年12月25日 星期一
编辑：张向阳 美编：晓莉 组版：侯波

文娱 | 齐鲁晚报 | A12

黄晓明专注做个好演员：

男人40岁，更需要的是选择

四十不惑，青岛小哥黄晓明今年正好40岁了。做着自己热爱的事情——拍戏，以及公益；还有好人缘加持——合乎社会定义的功成名就。如今的他，成熟、稳重，40岁该有的样子。

近日，黄晓明接受本报记者专访，得知家乡媒体齐鲁晚报即将迎来30岁生日，他专门手书祝福，“贺齐鲁晚报30周年：心系民生，与爱同行。”



天天娱评

终于有续集 不再狗尾续貂

本报记者 倪自放

续集难做，更何况做2015年热播剧《琅琊榜》的续集，压力更大。当年《琅琊榜》火了江左梅郎、靖王，甚至蒙大统领和可爱的小飞流，做续集，一定会狗尾续貂吗？目前看，《琅琊榜2》仅仅播出八集，已经显现出这不是一部狗尾续貂之作。

当前的剧集一开播，动不动就先搞个信息轰炸，给观众造成某剧集火得一塌糊涂的印象。《琅琊榜2》不是那种一上来就用数据轰炸观众的作品，这样慢热的状态，像极了《琅琊榜》和《北平无战事》，上述两部作品，基本是在播出过半之后，才自然引发话题。从目前《琅琊榜2》铺陈的故事架构看，该剧集缜密的故事和剧情走向，很有点经典美剧《冰与火之歌》的影子。当然，剧集的制作也算精良，剧中人物不同场景的服饰，明显看出有严格的规划，甚至在摄像画面上，剧中黄晓明、佟丽娅在某个镜头前的站位，也被网友用黄金分割法剖析出其合理性。

除了大故事框架、人物形象不断出新，《琅琊榜2》脱离前作窠臼，但又与前作若即若离，保证了这部续集的魅力。在《琅琊榜》故事50年后的《琅琊榜2》，在微小的细节中致敬第一部中的梅宗主、蒙大统领，比如孙淳扮演的长林王是《琅琊榜》中被靖王救出的庭生，比如佟丽娅扮演的蒙浅雪是蒙大统领的侄孙女，比如琅琊阁阁主兰晨已白发飘飘，他说“那个人”，显然指《琅琊榜》中的梅长苏。诸多人物关系上的关联，不仅延续剧情，也引发观众的情感共鸣，《琅琊榜》中的人大多已不在《琅琊榜2》中的江湖，但江湖上有他们的传说，这样的传承，奠定了观众对续集《琅琊榜2》的基本情感。

为《琅琊榜2》增加隽永味道的，还有剧中小细节展示的“家常味道”，黄晓明与刘昊然之间的兄弟之情，很容易让人想到上一部中梅长苏与小飞流的互动，黄晓明扮演的妻子和佟丽娅扮演的世子妃之间的夫妻之爱也十分有趣。这样的细节互动，也出现在这一制作团队的《伪装者》中，明家兄弟、姐弟之间的细节互动，CP感十分强。《琅琊榜2》中细节体现的“家常味道”，温馨有爱，好剧的观众缘就是这么来的。

本报记者 倪自放

停不下来的晓明哥

作为一个公众人物，黄晓明有许多耀眼的光环，真实的黄晓明是怎样的？他说，你去问问我的朋友我是怎样的人吧，或者去看真人秀节目《中餐厅》，那比较接近我生活中的状态，“节目在遥远的泰国小岛上一录就是20天，我完全是蒙的状态，没有剧本，没有重拍，没有台词，那就是我自己。”

《中餐厅》中，黄晓明好像永远在干活儿，节目组给他起的绰号是“停不下来的晓明哥”。常常是经营餐厅的几个人已经累得人仰马翻，黄晓明还在一桌一桌收拾残羹冷炙和杯碗盆碟……

这些年，黄晓明认为自己有许多改变，“我现在觉得，因为在意别人的评说而改变自己的人生轨迹，是一件很傻的事情。好在回头看来，我做的都是有益的事。现在的我会活得更像自己，不会在意一时的评判。男人40，更需要的是选择。”

一心一意做好一件事

在不少人看来，黄晓明就是一个明星，也有人好奇，老板和公益会不会是黄晓明未来的人生重点。而黄晓明说，40岁以后，他更专注地做一个好演员，“我80%的精力会放在拍戏上，其余20%就随性。多年验证下来，我只能一心一意做好一件事情，不可能样样兼顾好。”

黄晓明说，近来在电视剧《你迟到的许多年》里，他饰演一个铁道兵从入伍到复员后的平凡人生，年龄跨度数十载，这不是一个高大全的角色，“走到今天，知道了人生是没有完美可言的，能够时刻掌控自己的情绪和状态更难。生活让我体会了很多如意和不如意，演一个真正有经历的男人，有过失败，有过挫折，在感情上有过纠结，才是我这个年龄的演员该做的事。”

经历了武田（《风声》）、成东青（《中国合伙人》）等若干好角色的历练，黄晓明不再被认为是只有帅气面孔，“我有时候还想让自己更普通、更难看。《中国合伙人》阶段，我发现褪掉外表的光环，我还是可以在工作中找到我的成就感。”《你迟到的许多年》里的黄晓明，即是要继续打破原来的自己，“我在生活中有驼背，当兵的很少有驼背的，都站得很直。生活中我说话



祝福视频和更多精彩内容欢迎扫码订阅壹点号属娱你观看。

贺齐鲁晚报30周年，心系民生，与爱同行。——黄晓明

齐鲁晚报  齐鲁壹点 

的习惯比较懒散，但是在演这个角色时，说话就是要干脆利落。”

选择比天赋更重要

黄晓明称自己不是天赋型演员，但还是执着地朝好演员的道路上进

阶，“善良比聪明更重要，选择比天赋更重要。我的成功一大部分来自于单纯的心性。跟我合作过的人，到别的剧组都会推荐我，他们会说：黄晓明人不错，非常敬业，演得也还不错。走到后来，好人缘好口碑会带给你更多无形的东西。”